

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULĂ LII.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austria-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șeselun
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră în toate ofi-
ciile postale din ținru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea piațamare
Nr. 22, etagiul 1.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu duzul în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 128.

Brașov, Joi 8 (20) Iunie

1889.

Brașov, 7 Iunie

Este caracteristică, că în par-
tea de dincolo a monarhiei par
a merge lucrurile mai liniștit
ca dincă, cu toate că în fond
luptele între naționalități sunt
mai intensive decât dincă, de-
orece poporele acolo au mai
multă libertate și mai multă tē-
rēmă de luptă în viața publică a
statului. La noi sunt ađi numai
Maghiarii pe arenă, der facă gură
mai mare ca toate naționalitățile
din partea de dincolo a monar-
chiei laolaltă.

Dintre poporele din Austria.
Cehii au demonstrat mai mult
în timpul din urmă, așa că de-
monstrația lor a produsă svon
și afară de granițele monarhiei.

Demonstrația, de care vorbim,
s'a făcută de reuniunile cehice
ai căroră membri s'au dusă la
espoziția din Paris, manifestân-
du-și simpatia lor pentru Fran-
cia în sensă horărită antigermană.

Acastă demonstrația își are is-
vorul în aspirațiunile politice ale
Cehilor și în curentul de care
e condusă ađi opiniunea publică
la ei.

Inimicul nostru național cel
mai mare, dicit Cehii, este germa-
nismul cu scopurile lui de ger-
manizare; trebuie prin urmare să
simpatizăm cu o țară, care este
contrarul contrariilor noștri.

Se înțelege, că această direc-
țiune hotărită antigermană nu se
unesce cu atitudinea politică a
guvernului, care trebuie să țină
sēmă de alianța cu Germania;
der nu se unescă nici cu atitudi-
nea din năuntru a cabinetului,
care ținendū sēmă de elementul
german din Austria se teme de
orice înăspire a raporturilor din-
tre naționalități.

De aceea este lucru firesc, că
curentul pronunțat antigerman
nu este susținut de Cehii, cari

facă parte din majoritatea guver-
nementală, ci de Cehii din opoziția,
de așa numiții „Cehii tineri“.

Aceștia însă prin forța impre-
jurărilor au devenit ađi pionerii
opiniunei publice cehe, care din
ce în ce este tot mai nemulțā-
mită cu mersul lucrurilor.

Cehii au început să-și perđă
răbdarea, vedendū cât de în-
cetă și neindestulitoră progresază
causa egalei lor îndreptărire sub
cabinetul actual. Dr. Rieger,
șeful Cehilor bătrāni, cu ai săi
e de părere, că Cehii trebuie să
se mulțămescă în împrejurările de
față cu puținul, ce-lu potă do-
bēndi în alianță cu partida cleru-
lui și cu aristocraților. De altă
parte Dr. Greg, cu Cehii tineri,
condamnă această politică, care
„trăsece din adunarea fărmiturilor“,
și cere realizarea punctelor car-
dinale ale programei Cehilor:
dreptul de stat al regatului
boem, încoronarea regelui, lăr-
girea autonomiei și a dreptului
electoral până la votul univer-
sal, scut în contra germanisării
și altele.

Aceste puncte au fost accen-
tuate și în conferința Cehilor ti-
neri ținută în Praga, în 16 Iunie
n., la care au luat parte vr'o două
mii de persoane.

Greg mai combătă cu această
ocasiune situațiunea de sub guver-
nul actual și prin aceea, că
arăată, că acest guvern a oprită
călătoria în corpore a Sokoliștilor
la Paris. „Der victoria Sokoliști-
lor în Paris“, dicit el, „imă este
multă mai scumpă, decât totă ce
a câștigat până acum partida
Cehilor bătrāni pe tēremul poli-
tic.“

Este un semn al timpului,
că acum se ridică în sinul Cehi-
lor o furtună în contra acelor
dintre ei, cari din considerațiuni
de oportunitate sprijinesc di-

rectă ori indirectă politica ger-
mană-maghiară și tendințele reac-
ționare.

DIN AFARĂ.

Pregătiri militare englese.

O telegramă din Londra comunică,
că guvernul englesă a făcută la Bir-
mingham comādi de material de rē-
boiu. Principalele manufacturi au tre-
buit să ia lucrători complementari, usine
noue s'au înființat pentru a fabrica
ghiulele de oțel și revolvere de ordo-
nanță.

Conflict între Italia și Rusia.

Înainte cu câteva zile, diarele adu-
seră scirea, că imputernicitul militar
rus din Roma, br. Rosen, nu mai e re-
cunoscut de guvernul italian ca atare.
„Köln. Ztg.“ aduce lămuriri din Peters-
burg în această privință, dicitendū că
br. Rosen singur e vinovat de acesta,
fiindcă prin unele incidente foarte neplă-
cute s'a făcută cu totul imposibil în
societatea romană și cei din Roma s'au
mirat destul, că cu toate astea guver-
nul rusă l'a numit atașat militar și
mai târziu chiar imputernicit militar.
În timpul din urmă br. Rosen, a pășit
arogant și ofensător față cu societatea
romană, așa că ministrul italian Crispi
a cerut la Petersburg rechemarea lui
Rosen. Acesta a fost chemat la Pe-
tersburg să raporteze, der s'a știut
purta așa de dibaciu, încâtă trecă ca
martir al adevăratului rusism prin
ura societății romane. Resultatul fu,
că țarul nu numai nu-l rechemă, ci
din contră îi dăde dovede de deosebită
grație a sa. Guvernul italian a reche-
mat deja din Petersburg pe imputer-
nicitul său militar maiorul Marini și
acum toți așteptă cu încordare să vedă
ce se va întâmpla. Cei din Petersburg
sunt foarte iritați din cauza acesta în
contra Italiei.

Politica țarului.

„Wiedomosti“ din Moscova s'a sup-
rată pe „Journal de St. Petersburg“,
din cauză că n'a publicat textul toas-

tului țarului, ținut în Peterhof. De
aceea „Wiedomosti“ nu pōte considera
numitul dicit ca organ al ministe-
riului de esterne, și toate combinațiile, ce
s'au făcută din nepublicarea toastului,
sunt deci fără temei. În Rusia există
numai o singură politică și acesta este
politica țarului. Ministrul de esterne
rusesă nu pōte ave o politică proprie,
care să nu consune pe deplin cu aceea
a țarului. Și asupra toastului țarului
pentru prințul Nichița a trebuit să
se bucure ministrul Giers ca ori-ce alt
rusă sinceră. Faptul că „Journal de
St. Petersburg“ a suprimat cuvintele
țarului, dovedesce, că această foia n'are
nimic comună cu guvernul rusesă.

„Antegarda Rusiei în Balcani“.

Despre propaganda religioasă în Bal-
cani, îi se scrie foie berlinesă „National-
Zeitung“ din capitala turcesă: Această
propagandă are de scopă a pregăti tē-
rēmă în peninsula balcanică pentru
acțiunea panslavistică. De aceea se fo-
loșesce Rusia înainte de toate de Metro-
poliți ca unelte ale sale. În Serbia are
pe Metropolitul Mihail, care s'a rein-
torsă de curendū și și-a reocupat pos-
tul, în Bulgaria pe cunoscutul Metro-
polit Clemente, care mai ales în tim-
pul din urmă a desfășurat erăși o ac-
tivistă agitatorică, pe când exarchul
Iosif, care rezidă în Constantinopol,
pare a se ținē retrasă de politică. Al
treilea aliat al Rusiei este Metropolu-
tul de odinioară din Seraievo, Kosanovic,
care de când a fost depărtat din
postul său și-a alesă Muntenegrul ca
tērem pentru agitațiunile sale și despre
care probabil că în curendū se va auzi
mai mult. Acest trifoliu, la care se
alătură și episcopul român din Roman
(Moldova) Melchisedec, formeză adev-
rată antegardă a Rusiei în peninsula
balcanică, care representă clerul mili-
tant, care sub pretextul, că urmăresce
tendințe bisericesti, lucră pentru ten-
dințele rusesă. Aceste tendințe urmă-
resă și de a încurca Turcia în alte
părți, pentru ca puterile ei la casă
când s'ar ivi conflictul în peninsula

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Monumentul comemorativ dela Calafat.

La 17 Maiu mă aflam la Calafat,
când se inaugură cu totă pompa cuve-
nită monumentul comemorativ al dicit
de 17 Maiu 1877, când bravii noștri Romāni
asviră primele bombe în cetatea Diu-
lui (Vidinului) în prezența M. S. Regelui
Carol I.

A fostă lume multă, paradă frumoasă,
vre-o 600 de Curcani concentrați, o ba-
teră cu 4 tunuri, pentru-că acestea au
fostă primele focuri ce Romāni au tri-
mesă Turcilor la 17 Maiu 1877, anun-
tându-le independența noastră....

Pe locul unde a fostă construită
Bateria de asediu Carol I, s'au umplut
cu pământ toate escavațiunile, ce erau
acolo, și s'au înălțat la nivelul solului
natural; acolo, sus, s'a făcută un șanț
mare de formă pătrată avendū ca vre-o
10 metri pe de laturi, er în mijlocul
suprafeței, ce circumscrie acest șanț, se
ridică monumentul.

Doi-spre-dece stâlpi de piatră, ca de
80 centimetri de înălț și uniți cu lan-
țuri, formeză grilagiul, de o formă pă-
trată, avendū ca 6 metri pe latură,
er la mijloc se ridică monumentul —
Un piedestal ca de 2 metri înălțime
cu 4 fețe și 2 trepte, și cu brăuri fru-
mose lucrate, susține o piatră de granit
înaltă ca de 3 metri, de o formă pira-
midală cu 4 fețe, care se termină prin o
aquilă mare de metal, ce stă pe o bombă
mare rotundă, care, decât nu mă înșel,
este chiar din acelea ce ne trimetea Turcii
la 1877 din Vidin cu topurile lor, sis-
temă vechi.

Pe fața dela medă-di a monumentu-
lui stă scri-ă, pe o placă metalică cu li-
tere de aur în relief, următoarele:

DESCHISV-S'A FOCVLŪ
asupra
CETĂȚII VIDINULVI
de
Bateria CAROL I
TREI OBVSURI TVRCESCI
spărgendū-se
în apropierea
DOMNVLVI ROMANIEI

CAROL I.
Pe fața dela medă-nopte dicit:
IN AMINTIREA
BOMBARDĂREI
VIDINVLVI
în
17 MAIU
1877

Pe celelalte două fețe sunt două
corone metalice de stejar, fixate pe mo-
numentul.

Am privit multă vulturul de d'asu-
pra, să-mă dau sēmă de pozițiunea lui,
în raport cu Vidinul, și am observat
că: cu peptul (și aripele puțin întinse)
stă spre Vidin, și cu dreptă cuvânt,
fiind-că cu această cetate au dată piept
bravii noștri oșteni, er capul și privirea
o are îndreptată c'am spre medă-nopte,
înțelegeți...; alții dicit, cum a dis
chiar primarul orașului la discursul său des-
tul de bine simțit, că privirea o are
cătră monumentul dela Smărdan, care
se vede prea bine, și la care privesce de
vecinică, căci în veci trebuie priviți și
neuități toți vitejii noștri, ce au cădat
în crâncena luptă dela Smărdan!

Monumentul era încunjurat nu-

mai de flori și cununi, și cu inscripțiile:
Trăiescă MM. LL. Regele și Regina Ro-
māniei.

Lume multă, de nu mai era loc...
În fine etă, că se aude un semnal,
și vedă o mișcare generală la Dorobanți;
Venia generalul Angelescu, comandant
I de armată; se apropie, trece prin
fața frontului, salută cu respect drape-
lul și se coboră la monument. Era
urmat de d-nii generali Vlădescu și
Crătescu din comandamentul său, cum
și de d-nii coloneli Iarca, Ignat și mai
mulți mosafiri oficeri superiori bulgari:
maiorul Nicolaesă, comandantul garni-
sonei Vidinului, maiorul Velceff din
statu-major; căpitanii Petroff și Chin-
țesă; mai mulți locotenenți și subloco-
tenenți, toți din infanteria, Artileria și
Cavaleria n'am vedut. Nu trebuie să
uităm pe bravul prefect al Vidinului,
d-lă Ivanov, un om foarte în-
struit, simpatic și patriot până la es-
ces.

Serviciul divin începe, se termină,
se țin câteva discursuri de d. general
Angelescu, atât de bine simțite, și de
d. primar Căncea, încâtă par-că mi-se

balcanică, să fiă absorbite în alte părți. În legătură cu acesta stau și uneltille continue în Armenia și în Siria și cei din Constantinopol, cred, că și cele mai noue turburări pe insula Creta își au isvorul în scopul amintit.

SCIRILE ȚILEI.

„Maghiarisămă”. Sub acest titlu cetim în „Erdelyi Hirado”: „Comitetul administrativ al comitatului Timișoara a ținut adunare sub presiunea fișpanului Molnar Victor. Inspectorul de școlă Marx Antal a accentuat în raportul său, că limba ungară ia dimensiuni îmbucurătoare, mai ales în școlile confesionale și ale naționalităților. Comitetul a hotărât unanim, ca să ceară dela adunarea generală comitatensă o anumită sumă, din care să se premieze învățătorii, cari vor propune cu mai mare zel limba ungară.”

Auți colo! Introduceți cu forța o limbă în școlă, terorizați prin amenințări cu destituire pe învățătorii, decât nu vor învăța pe copii să bombănescă ungară, și asta-i „maghiarisare îmbucurătoare”. Cât pentru premii, învățătorii își vor băga mințile în cap și nuși vor murdări mâinile primind arginții lui Iuda.

Sistarea execuțiilor de dare. Ministrul de finanțe Wekerle a dat o circulară către toate inspectoratele de dare, prin care oprește încassarea dării prin execuție pe timpul din 15 Iunie până la 31 Iulie, respective până după seceriș. Dacă însă s'ar ivi trebuința ca totuși să se facă și execuții, inspectorii de dare sunt datorți în privința asta a face arătare Comitetelor de administrație.

Echiparea marinei ca armată de uscat. După cum i-se anunță din Pola foiei „Militär-Zeitung”, marina de război are să fiă echipată ca armata de uscat, făcându-se prin acesta posibilul despărțământelor de marină să fiă detașate de pe corăbii, ca să potă opera pe uscat ca corpuri de trupe cu totul de sine stătătoare. Vor fi înarmate cu pușca Mannlicher. După terminarea probelor ce se fac cu noul echipament și după primirea introducerii acestuia de către M. Sa, se va procura imediat noul echipament și se crede, că încă în cursul ernii viitoare se va pute pune în executare.

Cehi convertiți. După raportul oficial publicat de sinodul pravoslavnic, foile cehe împărtășesc, că în lunile din urmă în guvernamentele Rovno și Kovno

au trecut la religia ortodoxă peste 5000 de Cehi.

Dela expoziția din Paris. O telegramă din Paris comunică: Domnul G. Bibescu a oferit în cărciumă românească un prându presei franceze. Toți directorii de diare și redactorii șefi asistară. O mare cordialitate a domniului în timpul întregului banchet. Domnul Bibescu a ridicat un toast în care a spus: „N'am uitat, Domnilor, și nu vom uita nicădată că acum 18 luni România străbătea o crasă din cele mai grave. Într-o presă franceză intrase în campanie cu noi în contra vrășmașului comun și n'a depus armele decât după bătălia câștigată.” D. Mezières, deputat, a răspuns bând în sănătatea României, care aparține marelui familii latine. Cuvintele d-lui Mezières au fost acoperite de aplauze.

Dr. Svetozar Miletics, fostul cunoscut șef al Serbilor, despre care se știe că a înnebunit în temnița din Vatz, în urma căreia a petrecut cinci ani într'un institut privat din B-Pesta, dăle trecute s'a întors sănătos acasă. Se dice, că sănătatea agerului luptător ar fi deplin restaurată. Ii este oprită însă a face politică, precum și orice lucrare spirituală. A doua zi, lăundu-se vestea despre sosirea lui, mulțime de amici și cunoscuți peregrinară la locuința lui pentru a-l bineventa.

Foc; Bravura unei femei. Acum câteva zile se ivi un foc mare în Sântă-Măria din Comitatul Hunedorei. Flăcările cuprinseseră și casa unei sormane femei, ce se duse în Hațeg să își cumpere unele mărunțisuri, închidându casa, în care lăsase un mic copil. Tineră femeia a lui I. Reichel, funcționar economic pe moșia contelui Kendeffy, aducându-și aminte de această împrejurare, în momentul celui mai mare pericol sparse o ferestră, intră în casă, care era plină de fum înădușitor, află copilul, dar nu mai putu să iese pe ferestră, fiindcă lemnăria acesteia ardea deja cu flacăra. Din norocire află un topor în casă, sparse ușa, care era închisă și atinsă acum de flăcări, și astfel negră de fum, eși afară cu copilul mântuit spre bucuria poporului. În Tapoța din Ciucă au ars edificii la cinci economi. În Aitonul mare au ars 3 șuri și 4 case; paguba e de 2000 fl.

Tunuri noue. După împărțiri oficiale, se dice că artileria austro-ungară va primi un nou soi de tunuri, oțel bronzat, de 105 centimetri. Aceste tunuri se vor folosi la atacarea locurilor întărite, și pentru a fi ușor de pus în

mișcare, greutatea lor totală nu va trece peste 2700 kilograme. Resultatele obținute în urma experiențelor făcute cu acest tun sunt favorabile și de aceea noul tun se va introduce imediat, precum spune „Pester Lloyd”. Mitralesca „Maxim”, care s'a adoptat de artileria austro-ungară în urma succesorilor senzaționale obținute la experiențele din anul trecut, se va modifica, reducându-se calibrul țevei dela 11 la 8 milimetri, așa că și efectul e mai mare și se pot și întrebuița aceleași muniții ca la puștile cu repetiție „Mannlicher”.

Promotivne. Din Budapesta ni se scrie, că la 17 Iunie n. c. la universitatea de acolo a fost promovat la gradul de doctor în drepturi d. candidat de avocat Silviu Moldovanu din Băița Zărandului.

Baron ungar arestat. În Klagenfurt fu arestat br. Iosef Orczy, păritu fiind la judecătoria de acolo de către un creditor din Viena, căruia baronul îi datoră 20,000 fl. Creditorul îl dăse în judecată, dar fiindcă pentru împrumuturi în suma totală de 12,000 fl. creditorul îi pretindea după un an 20,000 fl., tribunalul în urma apelului a anulat sentința de execuție și baronul începuse să-și vândă din lucrurile sale. Creditorul arată tribunalului din Klagenfurt, unde se afla br. Orczy, că acesta își vinde lucrurile, deși e sub sentință executivă. În urma lămuririlor date însă, că adevărată sentința e anulată, baronul fu liberat.

Nenorocire. Se telegrafează din Reșița: În Secula, care este o colonie a societății căilor ferate austro-ung., au explodat la 15 c. gazurile producându o nenorocire înspăimântătoare. Opt băiași sunt morți, doi greu, alții mai ușor răniți. Cei morți sunt diformați și arși, de nu se cunosc. Dintre nenorociți cinci sunt tată de familie.

Urși. În pădurea Mico-Uifalului o vită a fost mncată de urși a doua zi de Rusalii.

Tălhari. Pe drumul dela Ciucă-Sereda către Bancfalău fu atacat vânzătorul de mătură Franz Konce din Bancfalău de Ștefan Imre și alți tovarăși din Minsentiu, cari l'au jăfuit de 3 fl. și l'au bătut așa de cumplită, încât zace pe patul de morțe. Tălharii sunt deja arestați.

Petrecere și dare la țintă. Oficerii garnisonului de aici vor arangia Sâmbătă în 22 Iunie, în casa de dare la semn de sub Tâmpa, o petrecere im-

preunată cu dare la țintă. Inceputul la 6 ore seara.

Restaurantul Mehner. Musica națională ungară din Clușiu sub conducerea lui Czaka Janos a sosit, și se va produce în restaurațiunea lui Mehner astăseară, precum și în toate seriile următoare.

Crima din Tabaci în Bucuresci.

Cetim în „Epoca”: Cercetările pentru a se descoperi cei cari au comis crima din Tabaci continuase până la orele 5½ Sâmbătă seara, când bănelile au început să planeze asupra lui Ștefan Venescu, nepotul directorului școlii. Se dicea:

1. Venescu a spus sergentului, care l'a găsit întins în curtea școlii, că nu se va scula din acel loc, decât atunci când va veni procurorul;

2-lea, că s'a găsit dormind se mai bine prefăcându-se, că e leșinat, întins pe o velință;

3-lea, că rănile ce, Ștefan Venescu avea pe mâni, nu erau nici de cum grave, și gravitatea lor nu concorda absolut de loc cu arătările sale, că ar fi smulsă cuțitul din mâna ucigașilor și că acest cuțit avea două tășuri.

În fine căderea sa dela etajul al doilea fără să aibă cea mai mică contuziune și faptul, că afirma, că ar fi stat leșinat patru ore:

Tote aceste amănunte, foarte serioase, au contribuit ca judecătorul de instrucție să începă pe la orele 6½ seara să aibă grave băneli cumcă Ștefan Venescu era, decât autorul principal, cel puțin complice cu asasinii.

Vom arăta mai la vale cum s'a descoperit criminalul.

Pe la orele 7 seara, d-lu judecător de instrucție ordonă să i-se aducă Ștefan, nepotul d-lui Venescu, pentru a-i lua un simplu interogatoriu.

Ștefan e introdus și d-lu judecător de instrucție începe să-i ceară amănunte asupra crimei, asupra semnalațiilor lui Ilie și ale Ungurenilor, și în fine asupra căderii și rănirii sale.

Der Ștefan în povestirea, pe care o făcea, nu era de loc clar; d-lu judecător de instrucție îi reveleză mai multe contradicții flagrante.

Pe tot timpul acesta Ștefan se uita mereu spre ușa. Însă deodată se repeze afară dicându: — Am puțină trebă!

Der Ștefan nu ese, ci se mărginesce, ajungându la ușa, să-și ia pălăria de pe o bancă și s'o aducă lângă densusul uitându-se mereu la ea.

Acastă deosebită atențiune a lui Ștefan pentru pălăria sa, a deșteptat curiozitatea inspectorului Grantu, care luându-i pălăria a început să se jöce cu dânsa. Deodată simte, că în pălăria se găseau mai multe hârtii. Scöte căpușela și ce descopere? Mai mulți florini în hârtii.

Când Ștefan vedu florinii găsiți, îngălbini puțin.

Imediat d-lu judecător de instrucție îi strigă: — Tu ești der asasinul!!

făcea përlu măciucă, istorisindu ne amintirea țilei de 17 Maiu 1877, amintiri ale războiului, pe care cine-va nicădată nu le uită în viața sa; toate discursurile au fost urmate de ura, și er ura; entuziasmul era la culme. Urmă apoi d. locotenent Iancovescu din Curcani, (care purta pe pieptul său, cel oțelit de victoria dela Plevna, decorațiunile noastre românești și a Sfântului George cruce), care ne citi o poezie relativă la războiul din 1877 atât de bine făcută, atât de adevărată, încât, să vă spun drept, am vedut lume plângându!

Eu n'am plâns, der imi furnica tot trupul și mi-se sbârlea përlu!

Dându-se semnalul, ca artileria să începă focul, se au d'odată o salvă de baterie și apoi succesiv câte o bubutură, care părea că completează serbarea, și astfel se urmă până la 21 focuri.

Acum încep defilarea. Totă lumea se grămădea către bulevard, unde întregul corp ofiteresc pornise pe jos pentru a primi deflarea.

Inteu vestiții noștri curcani, c'unu

pasu hotărît și o cadență de admirat, au defilat cu arma pe umërlu stângu, par'că erau nisce ziduri; după dënșii urma artileria, care atrase atențiunea tuturor, mai ales amicilor dela Vidin, rămându-le în memorie caii cei suri și frumoși. În cödă era sergentul-major alu bateriei, un băiat nostim, care ședea bine pe cal; astfel plăcu tuturor, mai ales Bulgarilor, rămându toți încantați de defilare.

După defilare toți ne împrăștiarăm.. era ora două și jumătate și ne era föme de tot.

N'apucau să mă duc spre birt și etă că zărescu o masă mare și frumoasă în grădina publică; mă îndrept și eu spre ea și aședându-m sub un pom la o masă, cerui să imbuc ceva. Ce să imbuc? Ochii imi erau totu la dragii mei ofiteri, cari veniră d'odată ca furnicile, cu Bulgari cu totu, și se aședară la acea masă lungă...

Măncară, ce măncară, și d'odată vëqui în picioare pe colonelul Ignat, cu un pahar cu vin în mână și dise cam așa: „D-nilor, istoria unei țeri dispare, se pot pierde etc., der monumen-

tele, aceste semne neperitoare din viața unui popor, nu pieru! ele ne vorbesc, ele ne spun ce represintă.” etc. În fine am vedut că e un bărbat neaoș român, patriot la culme, și încheia prin a dice: *Trăiescu M. S. Regele și Regina!*

După d-sa vorbi un președinte de Tribunal bulgar din Vidin, care sciind românesc, ni-a făcut plăcere să toasteze cam astfel: „Domnilor, când bomba a plecat din tunurile române de aici, dela Calafat, și când grenada s'a spartu, fumul din grenada răspândindu-se în toate părțile, a anunțat la totă lumea: *Independența Românică!* Și totu cam astfel urmă încă ceva, aducându laude armatei române și M. S. Regelui.

Nu mai puțin a vorbit bine și d-lu maior Mihaescu din Dorobanți, entuziasmat până la culme, și a închinat în sănătatea d-lui comandant alu Corpului I de armată.

Mesa oficerilor a fost hazlie de tot; după aceste toasturi încep veselia amicală; se fi vedut cum fraternisau Românii cu Bulgarii și vorbeau totu de:

pușca *Berdan Lebel, Henri-Martini*, de luptele dela *Plevna, Smardan* etc.

În acestu timp d-lu colonel Ignat mai ridică un toast în sănătatea armelor combinate, și adăugă: *Vă urez voue tinerilor să serviți și voi țera cu dragostea și credința, cum am slujit'o și eu 40 de ani, și aveți să fiți fericiți!* Eu mă duc, că sunt bătrân, dar vă las voue sarcina că sunteți tineri, ca să înfrunțați toate nevoile și glonțele dușmanilor, cum le-am înfrunțat eu, și să apërați scumpa noastră țerisor! *Să trăiascu armele combinate!*

Dupăce urmă ura și er ura, de țise făcea përlu măciucă, auzii: *Trăiescu Artileria! Artileria, ea este aceea, care a băgat spaima în Turci! Ura!*

Căpitanul de tunari suridea, der ilu vedeam neastempërat, eram sigur că va lua cuvântul, și în adevëru vedu d'odată ridicându-se de pe scaun un bărbos înalt, uscățiv, care dise: „Domnilor, artileria nu și-a făcut decât datoria, ea a lucrat și va lucra în totdeuna ca să fiă demnă și la înălțimea numelui ce și-a câștigat, der nu e mai puțin adevărat, că fără concursul ce-

Stefană dete din cap și d'aci înainte încep povestirea crimei pe care el o făcuse fără multe insistențe din partea d-lui judecător de instrucțiune Papp:

„Mă despărțisem de mătușa mea pe la orele 10 seara, când m'am dus să mă culc. Pe la orele 12 noaptea mă sculai. Toți dormeau. În sala de intrare era o lampă aprinsă; lumina era însă mică. Mă urcai la etagiul al doilea, căci eu dormeam jos, și voiesc să intru în podul casei, unde era culcată servitorul Avram Goga.

„Sgomotul intrării mele deșteptă pe servitor. N'apucă să deschidă gura și-l lovesc în pept. Cuțitul însă se opresce găsind o rezistență. Se vede că a întâlnit o costă, adăugă Ștefan flegmatic.

„Avram încep lupta cu mine. S'a luptat chiar foarte bine. Il lovesc încă odată la umăr și apoi la gât. Băgându-i cuțitul în gât, îl răsucesc și astfel ajung să-i taiu beregata. Avram Goga cade jos într'un colț lângă ușa intrării în sala antreului.

„Voiesc să esu afară, der aud un sgomot. Mătușa mea apare ținând o lamină în mână și cu un aer speriat imi dice: — „Ce faci, Ștefane! N'a apucat să sfârșescă cuvântul și o lovesc la gât cu cuțitul meu. Mătușa mea cade moartă. O ucisesem dintr'o singură lovitură...

„Se scolă servitoarea, care începe să strige ajutor. O lovesc și pe deusa și o omor.

„Lupta mea cu victimele, țipetele lor, au deșteptat copilul unchiului meu. Copilul deschide ușa iatacului și mă întrebă:

— Ce e nene? Ce ai cu mama mare?

— „Du-te de te culcă“, îi răspunsei și-l lovesc cu cuțitul meu, tâindu-i gâtul.

„După acesta mă dau jos și mă duc de-mi spal mâinile și cuțitul. Er hainele mele pline de sânge le scot și am rămas în cămașă.

„Mă urc din nou în odaia servitorului și căutând în ladă găsesc mai mulți florini în hârtia. Ii iau și-i ascund. Apoi caut prin lădi scotocind totul. N'am mai găsit nimic și iau.

„În timpul acesta aud un sgomot în odaia de culcare. Copilul unchiului meu se deșteptase. Mă duc la patul ei, și după puține cuvinte o adorm și o învlesc cu plapoma. Apoi mă cobor și mă așez la locul unde sergentul mă găsese dimineața. Așa s'a săvârșit crima, restul îl cunosceti.

Înainte plecării unchiului meu, Ștefan furase două bonuri de câte o mie de franci unul. Aceste bonuri Ștefan le vându unui bancher din Lipsca și luând banii a început să-i cheltuiască. Întrebat, dacă cunosc numele bancherului unde a vândut bonurile, a răspuns că nu, der că scie unde e prăvălia.

După plecarea d-lui Venescu, Ștefan căutând în lădile lui, găsi mai multe bijuterii, 4 obiecte de valoare, pe care și le apropiat și a dat chiar unele din ele amantei sale, Anica Constantinescu, pe care o cunoscuse la Moși.

Știind, că unchiul său era să vie în București, a vrut să simuleze un furt

loralalte două arme surori ea nu pote face nimic“ etc. etc. In fine complimentând infanteria, ale cărei victorii se datoresc numai ei, beu în sănătatea d-lui colonel Ignat.

Locotenentul Iancovescu repetă poesia sa, fiind rugat de conmeseni, și-o termină în mijlocul aplauselor.

... Maiorul Mihăescu, emoționat la extremitate, ridică un toast în sănătatea d-lui general Anghelescu, acela, care a condus lupta la Smărdan etc.

D-lui general răspunse: Că nu și-a făcut decât datoria și că-și va face-o ori de câte-ori va fi chemat să ia parte, și este sigur că și armata și-va face datoria sa etc. etc.

Am aflat, că oficerii bulgari, încântați de primirea ce li s'a făcut, au invitat și dâșii pe toți Români să potescă a doua zi, 18 Maiu, la serbarea ce avea loc la ei: nascerea prințului Coburg sau ziua lui, nu sciu bine.

Se făcu noapte, și d'odată vădui felinare multe venind și musică cânta; acesta era retragerea cu fuscă... A fost frumôsă, restul lunei am vădu în grădină, care era luminată a giorno cu lampione venețiene. „Românul“.

omorind pe servitor pentru a-i fura florini.

Întemplarea însă neonorocită, dice Ștefan, a făcut ca să se deștepte neonorocita mea mătușă și ceilalți și neavând ce face, fiind-că mă veduseră, i-am omorât.

Imediat după mărturisirea lui Ștefan, d. judecător de instrucțiune Papp ordonă inspectorului Crețu să se ducă cu el acasă spre a constata unde ascunsesse cuțitul. La fața locului Ștefan fără multă dificultate arată cuțitul și hainele pline de sânge, pe care le scose după săvârșirea crimei.

De aci au mers în strada Nerva-Traian No. 114, unde Ștefan închiriasse o odaie pe prețul de 16 lei și acesta fără ca să se tocmească cu stăpâna casei. Aci s'au găsit multe obiecte. Printre altele o umbrelă de coloro roșă, o bucată de madipolon, diferite bucăți de pânză pentru rochii, prosop și altele. Tote acestea au fost aduse la poliția.

La orele 12 și jumătate d. judecător de instrucțiune Papp ordonă încarcerarea lui Ștefan.

Asasinul e mic de talie, galben la față și foarte nervos. La 20 Iunie viitor implinesce 21 de ani. A servit ca voluntar în regimentul al doilea de geniu, la compania I, sub comanda d-lui căpitan Mănescu.

Lovindu pe un soldat din compania sa cu baioneta, fusese dat judecătoarei. Consiliul de război din Craiova l'a achitat, luând în considerare etatea sa. Ștefan a fost eliberat la Pascal și de atunci domiciliu la unchiul său Venescu.

Înainte de a intra în armată, Ștefan fusese elev-telegrafist la poliția. Asasinul mai fusese dat judecătoarei pentru-că a furat un cėsornic dela mătușă-sa.

Tatăl lui e la Golești, funcționar la telegraful gărei.

În timpul când istoria Ștefan Venescu crima, îl întrebă d. judecător de instrucțiune:

— Cum s'a făcut, că n'ai omorât și pe copilul de 4 ani?

— Dcă nu tăcea o omoram, nu numai pe ea, der și pe alții.

Interogatoriul lui Ștefan Venescu a durat până la orele 1 de dimineața, când, precum am spus și mai sus, el fu încarcerat. S'au mai arestat Sâmbătă seara și două femei cunoscute de Ștefan.

La orele 11. Duminecă, d. judecător de instrucțiune luă din nou interogatoriul asasinului. Acesta a doua depozitiă nu diferă absolut de loc de cea dintăiu. Asasinul însă a mai dat mai multe amănunte interesante. Etă aceste amănunte:

Etă cum explică Ștefan Venescu rănil, ce are la mâna dreaptă. — „Băgăsem“, dice asasinul, „cuțitul în gâtul servitorului, der sângele curgându l'a umplut așa tare, încât mi-a alunecat. Răscind cuțitul, mi-a scăpat din mână mânerul cuțitului și apucându ferul lui m'am tăiat. De trei ori m'am tăiat astfel.“

Ștefan Venescu are mai multe de dece tăieturi pe palma și la degete.

La orele 1 ni-se anunță, că d. judecător de instrucțiune va confronta pe asasinul cu cadavrele.

Asasinul e băgat în o odaie a spitalului. El e păzit de 2 jandarmi. Ușele și ferestrele sunt închise așa, că nimeni nu pote să pătrundă pentru a-l vede. In curtea spitalului sunt mulți curioși, cari așteptă ca să vedă pe asasin. La orele 2, sosesc d. prim-procuror Voinescu, vre-o alți 3 procurori și doctorul Babeș. Se așteptă sosirea d-rului Alexian.

Cadavrele se află în Morgă. Două din ele sunt în pivnița Morgi și după ordinul doctorului Babeș sunt aduse sus și aședate pe o masă de marmoră, rënd pe rënd, rëndimate de păreți. Priveliștea e înfloritoare.

După un quart de oră asasinul păzit de un jandarm intră în odaia unde se află cadavrele. Pune mâna la ochi și încercă să plângă, der nu pote. Cu totă aparența tristă, pe care caută să și dea, el nu pare foarte mult emoționat.

D. judecător de instrucțiune Papp începe să arate una după alta victimele sale, cerându-i să i spuie cum le-a omorât și unde a dat cu cuțitul.

Asasinul răspunde fără ca vocea lui să tremure.

— Când ai lovit în piept pe servitor' ce a disu el?

— A țipăt și a strigat: aoleo!...

Asasinul povestesc cum a asinat pe mătușă-sa și pe servitoarea.

— Servitoarei i-am dat cinc lovituri.

Încât privește copilul, nu își aduce aminte câte lovituri i-a dat.

Confrontarea terminată, d. judecător de instrucțiune ordonă să-l ducă la poliția.

După aceea s'a făcut autopsia cadavrelor.

Asasinul fu condus Lun la bancherul, unde și-a schimbat bonurile.

Lumea adunată pe poduri voia să-l sfășie, Grația energiei autoităților, asasinul a putut să nu fi ucis de mulțime.

Incunoscintare.

Premiul de 200 de franci publicat în Nr. 9 al „Meseriașului Român“ neputându-se conferi din cauza unor pedeci ivite fără de veste, Comitetul Asociațiunii pentru spriginirea învățecilor și sodalilor români meseriași, în ultima sa ședință a decis a publica din nou: Concurs pentru două premii de câte 150 de franci pentru a se inlesni mergerea la esoposițiunea universală din Paris a unui măestru și a unui sodal.

Concurenții sunt obligați să prezenteze Comitetului subscris cererile lor însoțite:

a) De un certificat prin care se constate, că sunt Români.

b) De un certificat prin care se dovedescă, că sunt măestrii său sodali.

c) De o declarațiune prin care se obligă, că va da comitetului un raport despre obiectele espuse la esoposițiune de industriași mici în ramurile: de lemn, de lână, de pielărie, de fer, precum și de alte industrii, ce le-ar putea apreția.

Cererile sunt a se adresa comitetului subscris până la 1/13 Iulie a. c.

Cererile intrate în urma concursului precedent vor fi luate în considerațiune.

Comitetul Asociațiunii pentru spriginirea învățecilor și sodalilor români-meseriași.

Bart. Băulescu, Ioan Bozocanu, preș.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta)

Pesta, 19 Iunie. Folia oficială publică numirea contelui Geza Teleki ca ministru de interne și depărtarea din postul de secretar de stat în ministeriul de interne a lui Beniczky, fiind numit în același timp intendantul al operei și teatrului național.

Bruxela, 19 Iunie. În ședința camerei interpelă deputatul liberal Ianson în privința procesului socialist din Mons și dise, că ministeriul și majoritatea trebuie ori să se supună, ori să demisioneze. Ministrul președinte Bernaert declară, că n'are intențiunea să demisioneze. Se nascu un vi schimb de vorbe.—In fața ferberiei ce domina, președintele camerei ridică ședința. Stradele sunt ocupate de poliția, mare mulțime de omeni e adunată; e temere că vor isbucni seriose turburări de stradă.

Paris, 19 Iunie. Ministrul de marină declară că în curend va cere un credit de 50—60 milioane. Mișcare mare.

Londra, 19 Iunie. „Standard“ află din Odessa, că guvernul rusesc a comandat 40 de locomotive și 1000 de vagon pentru scopuri de transport militare.

DIVERSE.

Buziaș și Vinga. „Gazeta poporului“ scrie: Din datele statistice despre mișcarea populațiunii din anul 1888 se pote mai bine dovedi in-fluința și buzătatea apei acre și a băilor din Buziaș. Ca să putem dovedi acesta vom face asemănare între datele de mișcare a populațiunii din Buziaș și Vinga. Notăm, că Buziaș cu 460 de numer de case are 2473 de suflete, er Vinga cu 1000 de numer de case are

4796 de suflete, adică indoit atâtea cât Buziașul. In anul trecut s'au nascut în Buziaș 56 feciori și 68 fete, laolaltă 124 copii; in Vinga s'au nascut 62 feciori și 51 fete, laolaltă 113 copii. Din aceștia au fost nelegiuiti în Buziaș 17, in Vinga 7. Au murit în Buziaș 39 feciori și 39 fete, laolaltă 78. In Vinga 79 feciori și 61 fete, laolaltă 140. Deci s'au nascut în Buziaș cu 46 mai mulți decât au murit, pe când in Vinga cu 27 au murit mai mulți decât s'au nascut. Morți s'au nascut in Vinga 5 copii, in Buziaș nici unul. Cifrele vorbesc. Mai notez, că in Buziaș poporul întreg cu micu cu mare beu apă acra și se scaldă in apă acra.

Pentru tineri. La San Francisco a sosită nu de mult o tină fată, care a causat adevărată ferbere in oraș. Ea este de o frumșe extraordinară și pe lângă acesta are și câteva milioane destre. Acestă fată fenomenală este principesa Kalukani, nepota regelui Kalukan din Hava. Ea abia este de 15 ani. Densa a plecat pentru o mai lungă călătorie, a căru scop principal este Parisul. De sigur, că ea va face senzație și la esoposiția. Muma ei încă a fost de o frumșe rară, o chiema Likiliki și a avut un sfârșit foarte trist. Ea s'a sinucis. Ecă cum: Inainte de acesta cu doi ani vulcanul Mauna Loa băgase spaimă in locuitorii regatului. Intre populația este lătită credința, că numai atunci erupțiunea va inceta, când se va arunca pe crater un membru al familiei regale. Principesa Likiliki, fiind și așa bolnavă de reumatism, ca să scape de grije pe supușii fratelui ei, a sărit într'o di in crater, și minunea minunilor, erupțiunea a și incetat de atunci.

Cursul pieței Brașov

din 19 Iunie st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.40	Vend.	9.43
Argintă romănescă	-	9.35	-	9.40
Napoleon-d'or	-	9.38	-	9.52
Lire turcesci	-	10.60	-	10.68
Imperiali	-	9.60	-	9.68
Galbini	-	5.56	-	5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6%	102.—	-	-	-
„ „ „ 5%	98.59	-	-	99.—
Ruble rusesci	-	120.—	-	122.—
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe an.

Cursul la bursa de Viena

din 18 Iunie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	100.90
Renta de hărtie 5%	-	-	-	95.—
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	142.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.60
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	904.—
Acțiunile băncii de credit ungar	-	-	-	312.50
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	302.50
Galbeni împărătesci	-	-	-	5.65
Napoleon-d'or	-	-	-	9.51
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.40
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.50

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

„ALBINA“
 Institut de credit și de economii
 Filiala Brașov
ESCOMPTEZA RIMESSE BUNE
 cu 6%
 acordă împrumuturi cambiale cu 6 1/2%—7%, cari pe lângă o reducere corăspundătoare a sumei cambiului și intru cât starea numerariului din cassă ar permite, se pot și de mai multe ori prolongi.
 Informații mai de aproape se pot lua zilnic în biroul institutului, piață No. 90 dela 8—2 ore d. a.

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

1,52—17

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesiiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cole, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sâmbători și diverse ocasiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățatură pentru poporū culesse din diarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Oplu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are se ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre poporale. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii poporale superioare din Câmpeni, va se dăca pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu diar se cuprindū diferite impresiuni din copilărie, atâtu din școlă câtu și afară de școlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și desvoltatū cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acestu opū, așa că singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatū, despre curățirea trupulu etc. ar fi de ajunsu pentru a merita se nulipsescă din nici o bibliotecă poporală românescă. Oplu cuprindē 289 pagine 8^o — Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorulu. Novelă poporală de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și Nepoțelulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Elū trebeu se se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiulu din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprindē 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii poporale, culesse de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Românū. Cartea III și IV, cuprindū materiile forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindē materiile forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economiă pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlile poporale în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorul gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Nu mē uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățatori și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorū preparandialu. Prețulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlile poporale. După George Mey preotū în Schörzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochū gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicarialu alu Maramureșulu etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutulū Silvaniei. Legendă de Victoru Russu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mōrte la victoriă. Comediă într'unu actū. După A. Kotzebne localisată de Irina Sonea n. Bogdanu. Prețulu unui esemplarū 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unui esemplarū 30 cr.

Cuvēntări bisericesci în tōte sērbătōri de peste anū de Ioanū Papiu. — Unu volumu de peste 24 cole 8^o mare, hărțiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multu mai bine cunoscutu clerulu românū, decâtu se fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productū alu d-sale. Clerulu românū a învățatū a'i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literară. — Noulu tomū de predici întrece însă tōte volumurile de predici edate până acum, prin intocmirea sa — avēndū o notiță istorică la fie-care sērbătōre, — care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva sērbătōre. — Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvēntări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mōrte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 cole cuprindē: 8 cuvēntări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întēplate în timpuri diferite ale anulu, 10 la casuri ordinare însă mai special de mōrte, 4 la înmormântarea omenilor bētrāni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru cole urmēzā o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni dela bărbatulu dela muiere, 2 — a muierei dela bărbatū, 3 — a părintelui dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a fiilor dela părinți, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nēmuri și consăngei mai depărtați, 10 — dela conșoi de aceeași ocupațiune 11 — dela binefăcētorū, amiei, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandāmū clerulu românū acestu bogatū volumu de cuvēntări funebrale și iertăciuni lucrate amēsuratū tuturor cerințelorū preoțimei fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvēntări bisericesci, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomū cuprindē predici pe Dumineci și se estinde pe 12 cole 8^o mare. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū seu concordantele tradițiunei în douē limbi — română și latină, tracteză despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 cole 8^o mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Oplu acesta a fostū recensatū favoritorū și laudat și de foile străine. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritală a omulu, despre relațiunile și scopulū lui espuse în modū popularū de profesorul Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulū) de Ioanū Papiu. — Acestu opū, care se estinde pe 11, cole 8^o, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvă școlă poporală,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr. esemplariulu speditū franco.

Manualu cateheticū pentru primii ani scolastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariulu archidiecezanū din Blașiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașu. — Acestu opū de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbândū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, er ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are se o observe catechetulū față cu discipulii sei. Această scriere are se fiă unū îndreptarū în mâna catechetilorū, învățatorilorū și a părințilorū la instrucțiunea religiōsă-morală, ce au se o dea micilorū băieți. — Prețulu unui esemplarū din acestu opū, — care portă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blașiu și care cuprindē 222 pag. 8^o, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiile celui dintre sfinți Parintelui nostru Ioanū Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulū către Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumedeșca liturgie a celui dintru sfinți parintelui nostru Ioanū Chrysostomū compusă din operele acelu sântū părinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legătură de luxū 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născētoarei de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.